

第一章 研究背景與目的

第一節 研究背景

全球先進國家，受到「少子化」、「高齡化」趨勢衝擊，導致人口結構的改變，其所衍生各層面的問題，已成為各國所要共同面臨的嚴峻考驗。根據 OECD 看法，世代間要能完全交替，每名婦女生育率必須達到 2.1 人以上，但先進國家中，目前只有美國、冰島、紐西蘭達到 2 人，其餘國家多在 1.5 人以下（行政院衛生署國民健康局，2005）。2006 年統計顯示，台灣每名婦女生育率已降至 1.18，觀察這幾年發展趨勢，台灣生育率有如自由落體般下降（行政院主計處，2006）。進一步檢視亞洲國家，日本平均 1.3 人、韓國平均 1.2 人、連實施「一胎化」的大陸都有 1.6 人，只有香港地區 1.0 人比台灣略低（行政院主計處，2006；林海清，2006）。台灣已降為全球生育率最低的地區之一，少子化之趨勢令人擔憂。國內經建會的研究推估，因國人結婚率下降而導致的少子化現象，每隔廿五年，新生兒的人數就會減半（許玉君，2005）。「少子化」反映國家和社會的經濟負擔加重，對台灣各方面的衝擊也將日益加劇，特別是其所衍生學齡人口的下降，將嚴重衝擊教育體系。

受到少子化衝擊，台灣自 1999 年至 2006 年各縣市國民小學裁併校（含分校級分班），已累計達 144 所（教育部 2006a），隨著出生人口遞減，少子化現象，對台灣教育系統所產生的衝擊已日漸加劇。為了了解人口結構改變所將造成的衝擊，以及研擬相關的因應對策，這幾年來政府已辦理多場研討會（行政院經濟建設委員會，2004；花蓮師範學院，2004；教育部，2004；臺北縣政府教育局，2006）。國內亦有多位學者為文進行有關的論述及探究（如范熾文、林清達，2004；梁金盛，2004；陳明印，2004；潘道仁，2004；鍾俊文，2004；洪文政，2005；唐忠義，2005；曹家瑜，2005；郭添財，2005；陳怡婷，2005；陳昭鈴等，2005；徐明珠，2006；張鈿富、葉兆祺，2006）。然而檢視國內已有的少子化有關的文獻，學者對於少子化的衝擊及教育的因應建言，主要內容偏為理論性論述和少子化狀況的統計推估，對於他國有關少子化對國民教育造成衝擊，及他國教育行政當局實際採行的因應措施的探討頗少，且對於國內各縣市/地區之實際教育狀況的探討仍有不足。在台灣的教育體系中，少子化的問題很快的將對國民教育將造成各種可能的衝擊，如學生來源減少、校舍閒置、教師人力超額、教學內容及形態亟需調整等，皆需採取有效的因應措施。因此為進一步瞭解少子化對各縣市衝擊現況，探討各縣市學齡人口減少對國中小學校教育規模、師資及校舍空間之影響並研提具體建議與因應措施，乃為本研究之研究動機之一。

為了因應少子化衝擊，教育部已正式推出為期五年的「精緻國民教育發展方案」，並經由行政院核定通過，以提昇教學品質、穩定教育人力及有效使用教育資源為重要策略目標，並在不增建教室原則下，採全國統一逐年降低班級學生人數。計畫 96 學年小一班級人數，由目前的 35 人全面降為 32 人，之後逐年再降，預計至 99 學年度降為 29 人（徐詠絮，2006）。目前各國國小班級平均人數，我國 30.1 人，較義大利 18 人、德國和美國 22 人、法國 22.3 人、澳洲 22.7 人、日本 28.6 人高，比韓國 34.7 人低。「精緻國民教育發展方案」實施後，預計到 100 學年，如果維持以 29 人編班、國小總計 5 萬 7 千多班狀況下，

屆時台灣平均國小每班人數，可降低到 26.6 人，躋身基礎教育先進國家之列(徐詠絮，2006；劉嘉韻，2006)。且為了顧及城鄉差距，考量偏遠小學辦學困境，針對現有全國 812 所 9 班以下的小校班級人數早已偏低的小校，「精緻國民教育發展方案」規劃讓這些偏遠、離島的小校每校增加一名教師員額，以改善小校人力不足現象；教師員額也可由目前每班 1.5 人提高為 1.67 人，希望同步提升教學品質。「精緻國民教育發展方案」，逐年降低小一班級人數，除了可解決超額教師問題外，每年還可增加 300 名新進教師缺額，對學校教師的新陳代謝，穩定教育人力有幫助(徐詠絮，2006)。而對於「精緻國民教育發展方案」規劃所需經費，行政院主計處已根據上述班級人數調降及教師員額調整後評估，設算補助地方政府相關人事費，未來 5 年預計中央將投入 162.74 億元。

「五年精緻國民教育發展方案」的公告後，有部分教育人士提出質疑，諸如：認為落實提升國民教育之學生學習成效才是關注重點，而非是為化解未來五年國小超額教師面臨資遣窘境。「小班教學」雖可能有利於學生學習，但是若只是基於解決流浪教師問題而進行「小班教學」，似乎就有點本末倒置。其他如增加教育成本，誰來負擔？所估算之經費是否合理，是否能協助此方案順利推動？教育品質是否同步提升？如何健全教師的評鑑制度以提升教育品質？只考量降低班級人數，是否限入數字迷思？等等衍生問題均亟待再探究。此外，裁併校所衍生校舍閒置問題，可能造成資源浪費，亦應探討解決方案。因而有必要再進一步探討降低國中小班級學生人數之可行性並推估需求經費；以及分析各縣市國中小校舍閒置之狀況並研提具體建議與因應措施，此為本研究研究動機之二。

少子化所衍生勞動力短缺問題，藉助移入外來青壯人口的確是世界各國面對勞動力短缺經常做的政策選擇。但是移民卻不是一個純然的經濟資源選擇問題，新移入的人們與台灣社會彼此存在著文化社會適應與政治認同的調整問題。臺灣少子化趨勢中，新移民子女卻逆勢成長。根據統計，94 學年國中小總計有 60,201 名外籍配偶子女就學。其中，國中有 6,924 人、國小 53,277 人；去年入學的 28 萬名小一新生中，新移民子女已高達 17,156 人，每 16 人就有一人是「新臺灣之子」(教育部，2006)。未來新移民子女入學每年至少將增加 15,000 人，預計到 97 學年，外籍配偶子女新生人數，將增加到占全國小學新生的八分之一(教育部，2006)。面對少子化及新移民之人口結構轉變趨勢，有需要探究及提出國民教育之因應措施，此乃是本研究研究動機之三。

第二節 研究目的

根據前面析述，本研究主要目的如下：

- 一、分析各縣市學齡人口減少之現況，及各縣市學齡人口減少對國中小學校教育規模、師資及校舍空間之影響並研提具體建議與因應措施。
- 二、探討降低國中小班級學生人數之可行性並推估需求經費；分析各縣市國中小校舍閒置之現況並研提具體建議與因應措施。
- 三、因應少子化及新移民之趨勢與人口結構的轉變，針對國民教育研提具體因應措施。